

如皋肖陆村农家书屋管理员陆晓林获评“乡村阅读推广人”—— 在希望的田野上播撒书香

她从城市回到农村,把11平方米的农家书屋拓展到400平方米、藏书增至8300余册;她始终坚持让阅读离田埂更近些,让每一位乡亲都能在阅读中受益,感受知识的力量。日前,在第三届全民阅读大会上,如皋市城南街道肖陆村农家书屋管理员陆晓林获评“乡村阅读推广人”,为我市唯一。



肖陆村农家书屋。



村民儿童在书屋内阅读。

从城市回归乡村： 为村民打造“精神粮仓”

和陆晓林的第一次见面,是在如皋市城南街道农家书屋管理员技能大赛的赛前准备现场。

当天的比赛在肖陆村陆晓林所在的书屋举办。赛前,她忙不迭地拆书、分类、上架,给其他参赛选手搬椅子、打印比赛章程……直到临上场时,这个8号选手才“安稳”地坐在准备区,默念那些烂熟于心的书籍管理规则。“忙习惯了”,这是陆晓林挂在嘴边的一句话。

“那年,我离开市区回到肖陆村时,南大街八佰伴的地下通道才开始建……”得知记者从市区来,陆晓林一下子打开了话匣子。“初到农家书屋时,这里的藏书只有1000多册。”她一边熟练地拆着从新华书店为农家书屋购买回来的书籍的包装,一边向记者展示了一本由中信出版集团出版的《情绪价值》,“喏,这是给孩子和父母一起读的,帮助大家更好地管理自己的情绪。”

肖陆村位于如皋市城南街道最东南的角落,是个地地道道的农业村,目前,共有17个农家书屋,其中11个为“四星级书屋”。或许是每天都在书堆里工作的缘故,陆晓林性格平和、待人和睦,用“腹有诗书气自华”来形容再合适不过。

“和城市相比,乡村公共文化服务较为薄弱。补齐全民阅读短板,农家书屋的重要性不言而喻。”回到肖陆村农家书屋工作后,陆晓林看到有的村民因缺乏文化而吃一些亏时,下决心要发挥农家书屋的作用,为村民打造一座“精神粮仓”。

为了让阅读变得“热闹”起来,10多年来,陆晓林围绕阅读做了很多“文章”:广泛征集村民意见,开展有针对性的阅读推广活动;邀请村民一起开展世界阅读日晒书活动,每年制订详细的图书采购漂流计划,确保至少将300册图书发放至各实践点;精准摸清村民多样化需求,确保图书能覆盖种植大户、新农人、老年人及儿童等不同群体的阅读兴趣……“努力让阅读在农村落地生根,绽放智慧之花。”

从11到400平方米： 书屋渐有琅琅读书声

一个村里的农家书屋能有多大?陆晓林自豪地说,如果算上书屋外的自然实践基地,一共占地400余平方米,现有藏书8300多册。

可是10多年前,肖陆村的旧书屋用“一穷二白”来形容都不为过:村里废弃小学的一排平房中的一间就是书屋,老式报纸架就是书架,书桌是用乒乓球桌做成的,甚至有的书还有虫蛀的痕迹,11平方米的书屋相当逼仄,连孩子们也不愿意来。

即便环境不尽如人意,但陆晓林还是乐此不疲。在她的努力下,这个乡村书屋里逐渐有了琅琅读书声。

同时,为帮助村民提升技能,陆晓林主动对接南通大学、南京林业大学的农技专家,邀请他们定期上门授课,为村民提供实用的农业知识和技术指导。此外,她还与本地最大的黑塌菜种植基地合作,共同开设了“农民技能培训课堂”,通过专家授课、现场教学等形式,向村民传授先进的种植技术和管理经验。

2022年,在陆晓林的积极争取下,小学剩余校舍翻新工作提上了日程,并于2023年升级完毕,农家书屋实现了独门独院,室内面积达120平方米,藏书增至8300余册,每周末都有村民、孩子来读书、学习、参加活动。

阅读不仅要充满“书香气”,也要“接地气”。陆晓林将全民阅读纳入了村积分制管理并积极牵头组建了肖陆村政策理论宣讲志愿服务队,巧妙地将“普通话”转化为“地方话”,将“书面语”转化为“家常话”,使宣讲内容更加通俗易懂。她还利用短视频平台,开展线上集中学习,为村民提供了更加灵活多样的学习空间。

为了照顾到不同年龄村民的阅读需求,室内还新设“理响皋地”学习宣讲区,讲解本地的乡土文化和故事,书桌上也新增数字阅读“扫码听书”立卡,“有的村民不识字,也可以来书屋‘扫一扫’听听书,纳纳凉。”陆晓林说。

从纸书到大自然： 一起发现生命的美好

“端午假期,孩子们过来看到他们自己种下的番茄地里硕果累累,甜瓜正繁茂开花,都开心坏了。”昨天,陆晓林笑着告诉记者。

在与孩子们的相处中,陆晓林发现,虽然生在村里、长在乡间,但他们对于农作物的知识、大自然的奥秘等并不了解。5月1日,她在农家书屋前开辟了6个小田块,专门给孩子们种植小番茄等农作物。“希望他们多多走近大自然,一起发现生命的美好。”

为照顾那些父母白天在外工作、缺少陪伴的少年儿童,书屋精心策划并实施了“周末课堂”项目,每个周末,这里都吸引着村里的孩子们热情参与。

“周末课堂”不仅邀请退休教师等志愿者为孩子们提供课业辅导服务,还通过“好书荐读”活动,引导孩子们养成热爱阅读的良好习惯;同时积极整合社会资源,在周六特别开设了绘画、手工、非遗等特色课堂,充分让教育资源“活”起来。

前不久,陆晓林还提出了一个创新性的举措——将“理响皋地·学习讲堂”活动移至充满书香的百姓茶馆进行,在这样的环境中,村民们可以一边品茶,一边聆听本土知名人士的精彩快板表演,将枯燥的理论知识转化为生动有趣的宣讲内容,使理论学习变得更加有料且有趣。

随着互联网的日益普及,陆晓林紧跟时代步伐,巧妙地在农家书屋设立了一处红色直播间,这里成为新农人展示特色农产品、开展直播带货的新舞台。而在农忙时节,书屋更是化身线上学习平台,推出好书推荐、农技知识“云端”学等活动,并将有声阅读区的二维码分享至各网格群,让村民们能够轻松便捷地享受阅读的乐趣,掌握实用的农业知识。

初夏美如诗,田野飘书香。“尽自己最大的努力,让乡村的书香更浓些。”陆晓林说,她想让阅读离田埂近些更近些,在希望的田野上播撒书香。

本报记者王颖 卢兆欣

南通剑客入选 奥运会参赛名单

晚报讯 昨天,中国击剑队参加巴黎奥运会的运动员名单公示结束,南通选手许诺榜上有名,一个月后,她将以替补队员身份参加本届奥运会女子重剑团体比赛。

今年3月下旬,中国女子重剑队在最后一站奥运积分赛勇夺亚军,有惊无险地获得属于亚洲区的唯一一个奥运席位,当时许诺是4名参赛队员之一,她为中国女重跻身奥运阵容立下战功。近日,中国击剑队根据巴黎奥运会系列积分赛期间的表现以及国内主要比赛成绩,确定孙一文等3人为正选队员,许诺为替补队员。巴黎奥运会期间,3名正选队员参加团体、个人两个项目的比赛,替补队员参加团体赛。许诺能否在奥运会期间上场比赛,按照以往情况,教练将根据当时的比赛情况和替补队员的竞技状态而定。奥运会击剑项目相关规则规定,团体替补队员只有获得上场比赛机会才能享受全队获得的团体名次。

女子重剑是中国击剑的传统优势项目,最近3届奥运会分别获得团体冠军、亚军和殿军(第4名)。许诺跻身巴黎奥运会参赛名单,意味着许诺的运动生涯迈上新台阶。她说,一定要以饱满的热情投入奥运会最后备战中,随时做好上场准备,力争登上奥运会领奖台。

许诺今年26岁,有两次在国家队训练比赛的经历,获得过世界杯分站赛团体冠军、个人季军等佳绩,其技战术特点是剑感好、攻守节奏感强。

记者王全立

南通骑手获得 国际马术赛季军

晚报讯 昨天,记者从南通市马术协会获悉,在近日安徽省广德市举行的国际马术场地障碍赛(FEI)中,南通骏马俱乐部的郁承祺获得了110CM自由路线赛季军。

此次比赛由国际马联CSI和中国马术协会主办,是首次国内举行的国际两星级赛事,赛事分为CEA级别和FEI级别,吸引了来自10多个国家和地区,共76个参赛单位的近600对人马组合参赛。

据了解,国际马联CSI**2024广德国际马术场地障碍赛共设置100CM团体赛、60CM计分贴时赛、大奖赛热身训练、90CM特殊两段赛、120CM争时赛、140CM大奖赛资格赛、110CM自由路线赛、120CM团体赛、130CM个人挑战赛和145CM大奖赛,共10场比赛或训练。赛事总奖金超100万元。

记者李波